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Після проведеного дослідження нами були надані рекомендації щодо органі-

зації навчального процесу для студентів з різним типом домінування півкуль го-

ловного мозку та типом темпераменту. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ РИТОРИЧНИХ УМІНЬ 

МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ У ВНЗ 

 

На початку ХХІ ст. відбувається реформування української освіти відповідно 

до стандартів освітніх систем країн Європейського союз. Вища школа в Україні 

намагається всебічно реагувати на запити суспільства, оскільки постає питання 

підготовки висококваліфікованих фахівців, здатних ефективно працювати і бути 

конкурентоспроможними у світовій спільноті. Потреба розвитку риторичної 

компетентності майбутніх фахівців різного професійного спрямування зумовлює 

відродження ставлення до риторики як найвищого рівня комунікації та поступове 

упровадження курсу риторики в навчальний процес багатьох спеціальностей.  

Для формування змісту риторичної компетентності у вищих навчальних за-

кладах (ВНЗ) необхідно враховувати особливості майбутньої професійної дія-

льності студентів. Риторичні вміння є основою професії не лише педагогів, 

управлінців чи юристів, а важливі також для фахівців різних спеціальностей, у 

тому числі навіть технічних. Пояснюється це тим, що в сучасному розумінні 

риторика – це не лише наука про ораторське мистецтво, а, передусім, мистецтво 

ефективної та переконливої комунікації, впливу на аудиторію чи конкретну 

особистість задля одержання бажаного результату. Особливу увагу необхідно 

приділити формуванню риторичної компетентності майбутніх психологів, оскі-
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льки вона становить фундамент їхньої професійної діяльності. Для цього потрі-

бно виявити шляхи ефективного розвитку риторичних умінь майбутніх психо-

логів під час вивчення риторики у ВНЗ. 

Діяльність психолога передбачає вміння вести бесіду, діалог і дискусію, кон-

сультувати, організовувати і проводити психологічні тренінги. А ці форми робо-

ти вимагають такого рівня майстерності, який дозволяє гнучко та творчо, в до-

сить обмежений час одержувати інформацію, підбирати та адаптувати техніки й 

методики, спостерігати за станом клієнта та змінами його світосприйняття, оці-

нювати правомірність обраних методів і власної роботи, організовувати творчий 

пошук більш адекватних прийомів і методів [6, с. 15].  

Одною з провідних форм навчання у ВНЗ є лекція, яка має суто інформацій-

ний характер, а значна частина часу на практичних заняттях відводиться на усві-

домлення й узагальнення теоретичних питань, що здійснюється здебільшого в 

процесі репродуктивного відтворення лекційного матеріалу [3, с. 187]. Для фор-

мування риторичної компетентності магістрів-психологів у ВНЗ недостатньо 

лише зосереджувати увагу на вивченні теорії класичної риторики, значно більш 

вагомою є потреба практично застосовувати набуті знання відповідно до пода-

льшої професійної діяльності. Відомо, що вивчення теоретичного матеріалу без 

практичного застосування для оволодіння мистецтвом слова не приносить бажа-

ного результату. Формування риторичних умінь є цілісним, послідовним проце-

сом, що передбачає професійно-педагогічну спрямованість навчання й активне 

залучення студентів до навчально-риторичної діяльності [4, с. 16]. Як влучно 

стверджував відомий римський педагог і ритор Квінтиліан, «навчитись говорити 

можна лише говорячи», адже основою ораторського мистецтва є практика. Тому 

важливим є курс практичної риторики, основна мета якого – досягти гармонійно-

го поєднання роботи над змістом висловлювання та його формою [5, с. 15]. Саме 

риторичний практикум дає змогу актуалізувати знання професійної комунікації, 

сформувати комплекс знань і вмінь для продукування ефективного монологу та 

діалогу в професійному спілкуванні.  

Звичайно, мистецтво говорити необхідно відпрацьовувати щодня самостійно, 

та за умови правильного створення навчального середовища групова форма ро-

боти дає найкращі результати. У групах має бути створена добра психологічна 

атмосфера, яка сприятиме невимушеній комунікації, бо лише тоді більшість сту-

дентів зможуть подолати страх (хвилювання) виступати публічно, побоювання 

висловлювати думки під час бесіди і навчитися захищати свої погляди в різних 

видах суперечки (дискусія, диспут, полеміка, дебати тощо). Детальне аналізуван-

ня й оцінювання чужого та власного мовлення розвиває в майбутніх фахівців 

комплекс риторичних умінь і навичок [1, с. 287].  

Для проведення ефективних психологічних тренінгів і презентацій у своїй 

майбутній роботі студенти-психологи повинні вже на заняттях практикуватися в 

публічних виступах, застосовуючи невербальні засоби комунікації, словесну ім-

провізацію, голос тощо. Для розвитку риторичних умінь і подолання труднощів, 

які можуть виникнути під час особистих виступів, надзвичайно дієвим методом  

є використання на заняттях різноманітних практичних вправ. Обов’язковими є 

вправи на розвиток мовленнєвої імпровізації, невербальної комунікації, розвиток 
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голосу (темпу, тембру, сили, інтонації тощо), вправи-реакції на зворотній зв’язок, 

об’єднувальні вправи для всієї групи тощо. Адже кожне дрібне, але бездоганно 

відпрацьоване вміння є підґрунтям для створення власного ораторського таланту, 

який згодом інші вважатимуть вродженим даром [2, с. 237]. Ці вправи допомо-

жуть імпровізувати безпосередньо під час публічного виступу, викликати заціка-

влення у слухачів, налагодити і підтримувати зв’язок з будь-якою аудиторією. 

Отже, лише практичне застосування у процесі навчання набутих риторичних 

знань і вмінь сприяє ефективній підготовці майбутніх психологів до подальшої 

професійної діяльності та формуванню їхньої риторичної компетентності у ВНЗ. 

Практика дає змогу актуалізувати знання професійної комунікації, допомагає ро-

звинути словесну імпровізацію, викликати зацікавлення аудиторії, встановити і 

підтримувати зв’язок зі слухачами. Розвиток одержаних у ВНЗ теоретичних 

знань із риторики для майбутніх психологів є актуальною проблемою, яка потре-

бує подальшого вивчення й удосконалення. 
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